

香港管理即弃塑胶物品的持续推行措施

二零零九年

- **塑胶购物袋收费计划**

塑胶购物袋收费计划是本港首个推行的生产者责任计划。首阶段收费计划于二零零九年七月七日展开。自二零一五年四月一日起，收费计划扩展至整个零售业界，所有零售商店均须参与。

二零一八年

- **停售塑胶樽装水**

自二零一八年起，政府处所设置的自动售卖机逐步停售容量为一公升或以下的塑胶樽装饮用水。

- **增设饮水机和加水站**

为建立「自携水樽」的文化，环境保护署(环保署)由二零一八年起在政府场地分阶段加装饮水机，并于郊野公园逐步增设加水站。

- **「外卖走塑 餐具先行」运动**

为鼓励市民外卖时「走塑、走即弃」，环境运动委员会和环保署连同餐饮业界在二零一八和一九年合办是项运动。

- **「走塑沙滩 餐具先行」运动**

环保署于二零一八和一九年的夏天在各个公众泳滩举行是项运动，鼓励市民和泳滩附近的食店避免使用或派发即弃塑胶餐具，以达致在沙滩源头「走塑」。

- **绿展队**

减废回收社区外展队「绿展队」分阶段成立，与社区内不同持份者在源头减废、清洁回收方面更紧密合作。

二零一九年

- **在政府场地减少使用即弃塑胶餐具**

政府自二零一九年起已停止在大部分政府处所及食堂提供胶饮管和发泡胶食物容器，亦会在批出新合约或续约时，就避免使用上述即弃餐具的安排订立相关要求。

二零二零年

- **塑胶可回收物料回收服务先导计划**

为期两年的先导计划于二零二零年在东区、观塘及沙田逐步展开。所有从非工商业处所收集所得的废塑胶会制成再生原材料或再造产品，以期得到妥善处理。

- **「走塑」学校午膳先导计划**

计划为约 50 间学校提供「四宝」(雪柜、电蒸柜、洗碗机及消毒机)，鼓励学生使用可重用食物容器自备午膳。

- **「减废回收 2.0」宣传运动**

这项持续进行的宣传运动鼓励市民「惜物减废」，实践绿色生活；宣扬「慳多啲 点止三色咁简单」的讯息；以及发放减废与废物回收的知识和最新资讯。

- **社区回收网络的新品牌**

新品牌「6」旗下的 22 个「回收便利点」和超过 100 个「回收流动点」(即每周定时营运的流动回收点)自二零二零年年底开始逐步启用，接收即弃塑胶物品及其他价值较低的可回收物料。连同九个现有的「回收环保站」(前称「绿在区区」)，新的社区回收网络在推动社区废物源头分类和干净回收的工作上发挥更积极的功能。

二零二一年

- **「塑胶饮料容器生产者责任计划」的公众咨询**

政府将推行「塑胶饮料容器生产者责任计划」，要求持份者共同承担环保责任。预计「塑胶饮料容器生产者责任计划」最快可于二零二五年或之前实施，视乎公众咨询所得意见和提出最终建议须经循的立法程序而定。

- **逆向自动售货机(入樽机)先导计划**

环保署正进行为期一年的逆向自动售货机(入樽机)先导计划，以评估在本港实地应用的可行性及成本效益。

- **校园安装智能饮水机先导计划**

80 所中小学在计划下获赠智能饮水机，鼓励学生培养「自携水樽」的生活文化。

- **就即弃塑胶餐具的规管事宜进行公众咨询**

政府计划就分阶段规管即弃塑胶餐具一事征询业界、市民及其他持份者的意见。视乎收到的意见和随之而来的立法程序，期望首阶段规管工作可于二零二五年前后落实。